

# 损毁地下管线，别总说“不慎”

凡子

昨日上午，市第二医院永丰北路院区（原市肝病医院）因附近施工光缆被挖断，电脑无法上网，停诊半天，致使至少上百位前去看病的市民空等了好几个小时。（7月30日《宁波晚报》）

又是一起市政公用设施被挖断或者说被破坏的事故。这起施工事故，挖断了连接海曙与江北的主要光缆，导致位于该区域内的第二医院永丰北路院区电脑网络全部瘫痪，最终让上百名前去看病的市民空等好几个小时。

发生如此严重的施工事故，报道中施工方给出的解释，与往常别无二致，又是“不慎挖断”。事实上，近年来市政工程施工过程中损毁地下管线的事件时有发生，埋在地下的市政公用设施，几乎都被挖断过——这次是光缆，而就在这个月13日，江北梅堰路地下8米深的一条支线电缆在工地施工中被截断；今年5月12日，深埋在环城南路地下的污水管道在施工中被挖断；去年5月13日，江北区北环西路往马径村方向有一施工车辆将地下污水

管道挖断……

每次出现损毁地下管线的事故，施工方给出的解释总是很具有习惯性：操作“不慎”。但显然，这是个蹩脚的借口。如果事故发生概率很低，那么用操作“不慎”来解释，还勉强说得过去。但现实是，施工挖断市政公用设施的事故常有发生，完全颠覆了“人不会老是踏进同一条河流”的古训和常识。如此一点学习和反思的能力都没有的单位还能存在，难道不匪夷所思吗？

事实上，为了保护地下管线少遭类似损毁，我市有关部门早在2007年就建成了国内首创的宁波市综合管线信息平台，将中心城区具备城市功能的道路或街巷中各类地下管线的位置、走向、埋设深度、材质和管径等都一一公示在这个平台上。施工单位只要在施工前留个心眼，上去查一下，施工区域地下管线的情况就能一目了然。有查询平台却依然频发事故，这难道也是用“不慎”二字可以解释的？

因此，问题的关键，恐怕不在操作“不慎”，而是施工单位压根就不重视在施工中注意保护地下管线。为何

不重视？关键在于追责不严。我们几时见到，损害地下管线的施工单位主动站出来向公众道歉的？我们又几时看到，有关部门除了紧急抢修之外，对损害地下管线的施工单位予以重罚的？既然无须道歉也不会遭到重罚，施工时挖断根管线又算啥，哪有我赶工期重要？

地下管线对于保障群众的正常生产生活秩序、对于保证城市的正常运转，具有至关重要的作用。因此，从保护市民的合法权益、从保证城市的正常运转出发，为了防止某些施工单位老是拿“不慎”当借口，自顾自地赶工期而不注意保护地下管线，笔者建议有关部门尽快出台严格、规范，明确执法主体和执法边界的施工问责机制。在施工前，主动向施工方告知地下管线的分布；在施工中，监督施工方落实严格的施工程序；一旦施工单位未按规范执行，果断地进行严厉的处罚，对于屡教不改的，加重处罚直至永久取消在我市进行市政工程建设的施工资格。如此，方能有效防止在“不慎”的借口下，“野蛮”施工继续大行其道。不然，谁能保证类似事故不再发生？

## 画里话外

今年3月，长沙男人韦星雨在孩子出生的前一个月，跑到北京一个农场买来两头奶羊，每天自己喂羊、挤奶，目的只有一个：让崽崽喝到安全的奶。（7月30日《三湘都市报》）

没有大环境下的安全，通过自我努力能实现真正的食品安全吗？显然困难——韦星雨能保证羊健康，但他能保证饲料没有受到污染，水质没有受到影响吗？在易粪相食的时代，风险不是存在于一个环节，而是所有环节，解决了奶的问题，还有其他的风险，你能解决吗？因此，在这个分工十分细密的时代，自产羊奶求安全更像一种行为艺术，或者一种态度表达和自我安慰，却不是我们解决问题的首选。一个社会，只有先立足于解决别人的问题，才有可能保证自我安全的实现。

堂吉伟德/文 美堂/绘



## 街谈巷议

## 让天空蓝下去需要做得更多

过去一周，宁波天天都是“蓝蓝的天、白白的云”。用网友的话说，宁波的天空蓝得一塌糊涂，让人有点不习惯。记者查看近一周的PM2.5统计数据发现，我市空气质量从7月20日起开始好转，此前PM2.5浓度值偏高。（7月30日《宁波日报》）

这段时间，宁波的天为什么这么蓝？PM2.5浓度值为何突然下降？气象部门解释说，主要是因为近期盛行东南风，加上全市风速较大，加速污染物扩散。换言之，近期“蓝天白云”的光顾固然令人欣喜，但并不意味着我市的天会一直蓝下去，也不代表PM2.5污染问题已得到根本解决。相反，想让头顶上这片共同的

“蓝天白云”永不落幕，我们要做的事还很多。

目前，我市针对PM2.5的治理举措，包括划定“禁燃区”、推广新能源汽车、控制扬尘污染等。不过，有专家分析指出，治理PM2.5，不能仅盯着本地污染源，还需抵制来自外地的污染物质。比如，北方沙尘、秸秆燃烧产生的烟尘和颗粒物等经过中长距离传输，同样会成为东南部城市污染的来源。

可见，治理PM2.5是一项复杂的系统工程，我们需要做好打“持久战”的准备。同时，每个人也都可以在日常的点滴中为改善空气质量作出自己的努力，比如尽量少开空调少开车，多步行多植绿，尽量节约资源等。

王闰

## 重大节假日高速路免费应加速

近日，交通运输部举行2012年度第四次新闻发布会，新闻发言人何建中表示，目前有关节假日高速公路免费通行的方案正按规定程序报批，批准后将尽快出台实施。（7月29日人民网）

重大节假日正是人们出行的高峰期，货运流与出行流交叉在一起，常见一些城市高速公路出入口车辆排成一条条长龙，等待缴费过关，使得原本不宽松的道路显得更为拥挤，重大节假日高速公路收费成了一大瓶颈。

高速公路要完全取消收费站，从目前来看不太可能，但是重大节假日先行一步，实行免费放行应该做得到，毕竟在一年当中，重大节假日屈指可数，即使是抬起栏杆免费放行也无大碍，此举不仅加快了节假日道路畅通，让人心情舒畅，同时也为交通部门节省了节假日加班费和其他支出。

其实，关于重大节假日高速公路免费的问题，早就有过议论，前不久，交通运输部表示，已对重大节假日免收小型客车通行费的可行性进行了研究，起草了实施方案，正在征求相关方面的意见。按说，此方案程序并不复杂，操作起来也很简单，为什么到现在还没有明确的时间表？

人大代表孙继业指出，全世界已建成14万公里收费公路，10万公里在我国，我国高速公路的95%都是收费公路。高速公路收费可谓是争分夺秒，究竟高速公路一天能收多少费？据皖通高速的网站显示，其公司2011年3月份的通行费用达到1.96亿元，相当于平均每天的收费达到了632万元。不能取缔的根本原因在于部门的利益所在。国外高速公路的管理经验告诉我们，仅仅在重大节假日免费不仅切实可行，未来全面放开也不是没有可能。

罗瑞明

## 快言短评

## 如此重奖让奖学金变味

截至7月16日，东莞今年已经有21位考生被北京大学（包括北大医学部）和清华大学录取。其中有两名来自虎门的学子，根据虎门镇的有关奖学金政策，将有望分别获得镇政府提供的30万元奖学金，再加上学校、社区和村级的奖励，他们获得奖学金的数额将超过60万元。（7月30日《东莞新闻》）

**短评：**出台奖学金政策，本意是为了刺激本地的学生好好学习，但任何事物都有一个度，如果把握不好度，奖学金就失去了原来的味道。

一个地方的发展，人才是关键，教育是根本。为鼓励本地方教育发展，采取奖学金政策，能够激励学子们奋发读书，考上名牌大学，能起到良好的示范引导作用，以点带面，以小见大，推动本地区教育水平的提高。

但奖学金作为一种金钱奖励，应坚持适度原则，如果违背了这个原则，就失去了原有味道。一则学生过早接触功利化的手段，不利于个人价值观的形成，“得也容易，失也容易”；二则容易引发社会争议，用纳税人的钱进行高额奖励，容易引发人们的不满情绪；三则违背基本的教育理念，考高分就代表成功了吗？与素质教育的理念大相径庭。

重视教育没有错，奖学金政策也没有错，但过度了就适得其反了。

秋风落

## 淘汰专业不能只看就业率

贵州省教育厅相关人员表示，因为就业率低，该省今年已将计算机科学与技术、艺术设计、汉语言文学等专业列入预警名单，如果这些专业连续3次进入该名单，将可能停止招生。（7月29日《黔中早报》）

**短评：**不可否认，当前高校的专业设置确实出现很多不合理的地方。从这个意义上说，给予高校的专业设置适当的约束，以“就业率”指标作为一票否决权，对于盲目发展，不获得社会认同的专业，叫停其招生资格，当然可以有效规避上述现象，并将高校专业设置纳入更加合理科学的轨道中。

但是，假如将“就业率”作为评判高校专业的唯一指标，甚至赋予其一票否决权时，恐怕还值得商榷。事实上，“就业率低”固然可能有专业设置不合理的因素在，却也未必全然如此。除了泡沫专业外，在一些基础而略显冷门的专业，例如文科的考古、理科的数学等专业，也同样可能出现“就业率低”的现象，假如因此便停止这类基础专业的招生，其实并不合宜。对于这些可能因为并不能迅速产生效益而就业遇冷的专业，当然不应与上述泡沫专业同等视之，而恰恰应该给予特殊的重视与关照。

基于上述观点，“就业率高低”固然是评判专业设置合理与否的一个重要标准，但是却不能成为唯一的指标，社会需求同样可能有它的缺陷和盲点，仅凭“就业率低”停止专业招生也就难免伤及无辜，甚至对高校专业设置造成难以估量的破坏和影响。

武洁

来稿请寄：宁波晚报总编室

邮箱：nbwbpingleun@163.com nbwbp@126.com